

*Уразбаев Х. К., начальник кафедры общеобразовательных дисциплин,
кандидат исторических наук, полковник полиции
(Карагандинская академия МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова)*

НОВЫЙ КАЗАХСТАНСКИЙ ПАТРИОТИЗМ КАК ОСНОВА УСПЕХА МНОГОНАЦИОНАЛЬНОГО КАЗАХСТАНА

В современном обществе патриотическое воспитание молодежи приобретает особое значение. Как отмечают многие ученые, в процессе демократических реформ произошла деидеологизация казахстанского общества и насаждение западных либеральных ценностей, отрицательно отразившихся на духовном и нравственном развитии молодого поколения.

Сегодня идет поиск новых подходов к системе патриотического воспитания с учетом современных условий нашего общества, когда молодежь увлечена западным образом жизни, скептически относится к национальной культуре, традициям своего народа. В столь опасной ситуации необходимо постепенное формирование нового казахстанского патриотизма, в котором должны гармонично сочетаться традиции героического прошлого и сегодняшние реалии жизни.

Формирование чувства патриотизма должно происходить изнутри, стать внутренним убеждением человека, а задача педагога — развить познавательные навыки обучаемых, критическое мышление научить самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве.

Одним из главных и востребованных документов на пути возрождения системы патриотического воспитания является Послание Лидера нации Н. А. Назарбаева народу Казахстана «Стратегия «Казахстан — 2050»: Новый политический курс состоявшегося государства». В Послании отмечается, что «Новый казахстанский патриотизм — основа успеха нашего многонационального и многоконфессионального общества, и фундаментом казахстанского патриотизма должно стать равноправие всех граждан Казахстана и их общая ответственность за честь Родины»ⁱ.

Послание Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева народу Казахстана «Казахстан в новой глобальной реальности: рост, реформы, развитие»ⁱⁱ от 30 ноября 2015 г. Также широко обсуждалось студенческой молодежью и получило единодушную поддержку. Ее не меньше взрослых волнует будущее нашей Родины. Молодежь на себе ощущает отеческую заботу Президента Н. А. Назарбаева: возможность получения высшего образования на основе грантов и гибкой системы студенческого кредитования, повышения профессионального уровня путем стажировок в ведущих вузах дальнего и ближнего зарубежья, а также участия в научных программах высших учебных заведений. Более того, достижения нашей страны в последние годы стимулируют студенческую молодежь хорошо учиться. Появились перспективы и возможности для ее творческого развития, личного и профессионального роста и уверенность в счастливом, светлом будущем.

Курсанты Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, независимо от национальности гордятся, что родились и живут в прекрасной стране — Казахстане. Только в дружбе и общественном согласии — залог будущего процветания нашего многонационального государства. В своем Послании Н. А. Назарбаев ставит цель — к 2050 г. построить такую политическую систему, при которой каждый гражданин Казахстана будет твердо уверен в завтрашнем дне, чтобы не искать лучшей доли на чужбине, а приносить пользу своей стране и процветать у себя на Родине. Каждый гражданин Казахстана независимо от национальности и социального происхождения должен чувствовать себя хозяином на своей земле. В нашей многонациональной стране все граждане должны быть равны. Нельзя допускать разделения общества по этническим признакам. «Новый казахстанский патриотизм — это то, что должно объединять все общество, вне этнических различий»ⁱⁱⁱ. Каждый казахстанец должен ощущать поддержку со стороны государственной власти. «В нашем обществе, — — подчеркнул Н. А. Назарбаев,

— не должно быть «лишних» или «чужих», «наших» и «не наших». Мы не можем оставлять «за бортом» ни одного гражданина нашей страны и все, кто пытаются вбить «клин» в межэтническое согласие нации, должны преследоваться по закону». В обществе, где правит закон и все равны перед ним, есть перспектива для карьерного роста, равных возможностей для всех, а также признания мировым сообществом Казахстана как правового государства. «Мы никогда не должны даже допускать мысли, что поступление на учебу, устройство на работу и карьерный рост будут решаться по этническому признаку. Критерий должен быть один — высочайшая этика и профессионализм»^{iv}. Хорошие законы нужны, но без высокой культуры всего общества и нравственных, духовных ценностей, воспитания патриотических чувств, они не принесут свои плоды и процветание государству. На строгих законах и страхе народ не удержишь, нужны другие стимулы, и Н. А. Назарбаев указывает путь к воспитанию патриотических чувств у казахстанцев^v.

Необходимо бережное отношение к героическому историческому прошлому страны, понимание современных противоречивых реалий, уважение к народам, населяющим Казахстан, их национальному достоинству, культуре.

Развитое патриотическое сознание предполагает понимание всех народов, живущих на территории страны, как единой семьи, каждый член которой уникален по-своему, в казахстанском патриотизме чувство гражданина должно сочетаться с чувством малой родины, родной республики.

Развитие Казахстана как многонационального, многоконфессионального государства предполагает воспитание:

- любви к Отечеству и уважительного отношения ко всем народам Казахстана, к их истории, традициям, языкам, культуре, национальной чести и достоинству;
- любви к родному языку, культуре своего народа;
- уважительного отношения к казахскому народу и понимания его роли в становлении и развитии казахской государственности;
- понимания русского языка как важнейшего средства межнационального общения и взаимосближения народов Казахстана;
- правового сознания и правовой культуры;
- глубокого уважения к общечеловеческим ценностям;
- непримиримости ко всем формам проявления национализма, шовинизма, расовой, национальной или религиозной исключительности.

Особую роль Президент отводит коренной нации — казахам. «Казахстан — это наша земля. Это земля, которая испокон веков принадлежала нашим предкам. Земля, которая будет принадлежать нашим потомкам. И мы несем прямую ответственность за то, чтобы на нашей земле царили мир и покой. Мы должны быть настоящими хозяевами своей земли — гостеприимными, радушными, щедрыми, терпимыми»^{vi}.

В силу исторических особенностей для казахов одинаково важным является освоение и творческое развитие двух культурных традиций — национальной и общероссийской. Основным механизмом, обеспечивающим культурную идентификацию, — язык. На его неоспоримую роль в патриотическом воспитании указывали Абай, Пушкин, Ушинский: «Язык народа — лучший, никогда не увядающий и вечно вновь распускающийся цвет всей ее духовной жизни... В языке одухотворяется весь народ и вся родина... В светлых, прозрачных глубинах народного языка отражается вся история духовной жизни народа... Язык есть самая живая, самая обильная и прочная связь, соединяющая отжившие, живущие и будущие поколения народа в одно великое, историческое и живое целое»^{vii}.

Казахстан должен стать единым сплоченным государством со своей национальной идеей, чувством патриотизма, морально-этическим кодексом, носителем евразийского образа мыслей и евразийских духовно-эстетических признаков и поведенческих стереотипов.

Молодежь Казахстана необходимо научить гордиться своей страной через воспитание патриотических чувств, преданности Отчизне, ответственности перед своим народом за дальнейшую судьбу и процветание нашей Родины, но самое главное — сохранить все то, что бережно передали нам наши предки — традиции, обычаи казахов, территориальную целостность и суверенитет Республики Казахстан.

-
- i Назарбаев Н. А. Стратегия «Казахстан — 2050»: Новый политический курс состоявшегося государства: Послание Президента Республики Казахстан народу Казахстана от 14 декабря 2012 г. // www.akorda.kz
- ii Назарбаев Н. А. Казахстан в новой глобальной реальности: рост, реформы, развитие: Послание Президента Республики Казахстан народу Казахстана 30 ноября 2015 г. // www.akorda.kz
- iii Назарбаев Н. А. Стратегия «Казахстан — 2050»: Новый политический курс состоявшегося государства: Послание Президента Республики Казахстан народу Казахстана от 14 декабря 2012 г. // www.akorda.kz
- iv Там же.
- v Там же.
- vi Там же.
- vii Там же.